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1 lună 1 cor. 70 bani, V« an 5 cor., */9 an 10 cor., 1 an 20 oor. 
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Pentru monuirchie t
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Pentru Rumänin şi atrtin&tate: 
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Abonam entele se fac num»! plĂtindu-se înainte.
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IN 3E R Ţ IU N IL S
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oani 12 bani 

a treia-oară 10 bani.
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Epistole nefrancate se refusft. — Manuscripte nu se inappiaxă.
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M a i a  s t .  v c o h i u  
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*

Probleme acteaie in 
vieaţa noastră naţională.

VIII.
(**). Datorinţele politice ale con

ducătorilor noştri fireşti, dela sate şi 
din comitate, se acoper cu datorinţele 
unui cetăţean brav, care nu numai nu 
lasă nimic din dreptul seu, dar’ reclamă 
şi drepturile cari nu ’i-se acordă s’au 
’i-s’au răpit şi se mai acoper cu dato
rinţele unui comandant în luptă, care 
este răspunzător de armata sa, revenin- 
du-’i şi gloria şi ruşinea eventuală a 
soldaţilor sei.

Cetăţeni totdeauna la locul lor şi 
totdeauna în apărarea drepturilor na
ţionale, comandanţi totdeauna în frun
tea armatei şi totdeauna premergând 
cu esemplu bun soldaţilor — astfel să 
fie toţi conducătorii fireşti ai poporului 
nostru, dacă e să-’i privim fruntaşi în 
puterea cuvântului. Şi dupâ-cum fie
care cetăţean adevărat se întrepune şi 
chiar se espune pentru drepturile ce
lorlalţi cetăţeni cu acelaşi devotament 
şi cu aceeaşi hotărîre cu care îşi apără 
propriile interese, întocmai toţi condu
cătorii noştri fireşti să se întrepună 
şi chiar să se espună pentru drepturile 
poporului cu acelaşi devotament şi cu 
aceeaşi hotărîre cu care îşi apără pro
priile interese Şi după-cum fiecare co
mandant înţelegător de datoria lui con
duce pe ostaşi în toate luptele, se 
aruncă în frunte dacă e nevoe şi-’i 
apără cu tragere de inimă de ori-ce 
primejdie ’i-ar ameninţa, întocmai con
ducătorii fireşti ai poporului nostru să-’l 
conducă în toate luptele lui, să se 
arunce în fruntea luptelor dacă e ne
voe şi să-’l apere cu tragere de inimă 
de ori-ce primejdie ’l-ar ameninţa.

Faţă cu sine însuşi şi faţă cu 
massele populare, datorinţele de căpe
tenie ale conducătorilor fireşti se con
centrează în tesa atinsă în cursul arti
colelor de mai nainte: subordonarea

propriilor interese binelui de obşte şi 
dovedirea acestui act prin o neîntre
ruptă muncă idealistă şi energică de 
cetăţean-model şi de comandant-model, 
în scopul naţionalisării vieţii noastre 
româneşti ca se devină inespugnabilă 
în faţa uriaşelor sforţări de desnaţio- 
nalisare, cari le face dominaţiunea ma
ghiară şi maghiarisătoare.

Cerând fiecărui conducător firesc 
al porului nostru să devină un cetăţean- 
model, ar greşi cei-ce ne-ar reproşa, că 
cerem un lucru prea firesc şi prea 
uşor, care se îndeplineşte de mult în 
vieaţa noastră naţională. De altfel, 
această opinie greşită o putem observa 
la mulţi şi poate n’am esagera spu
nând, că ea domină aproape întreaga 
noastră opinie publică, — ceea-ce con- 
stitue un rău a cărui combatere o 
dorim şi o pretindem ca o problemă 
actuală a vieţii noastre naţionale. Pen- 
tru-că, în realitate, a fi un cetăţean- 
model, cu deosebire atunci când faci 
parte dintr’un popor care luptă pentru 
esistenţa sa actuală în contra însuşi a 
puterii de stat, representă o problemă 
foarte grea pentru cei-ce,o înţeleg şi o 
resolvă cu toată conştienţiositatea!

Dacă toţi conducătorii fireşti ai 
poporului nostru, în număr de câteva 
mii de preoţi, advocaţi, medici, mari 
proprietari, profesori, învăţători, comer
cianţi, — ar fi pe lângă ceea-ce sünt, 
adecă buni Români şi cetăţeni-model, 
adecă oameni cari se luptă în fiecare zi 
pentru dreptul şi pentru dreptatea lor şi a 
poporului lor şi să nu treacă uşor peste 
nici o datorinţă cetăţenească naţională, 
— atunci partidul nostru naţional ar 
însemna pentru vrăşmaşi, o tabără în
spăimântătoare de luptători unul ş i unul t 

* Dacă toţi conducătorii fireşti ai 
poporului ’şi-ar face în fiecare moment 
şi cu permanentă stăruinţă datoria lor 
de cetăţeni-modeli în lupta naţională, 
atunci nesocotirea legii de naţionalităţi 
(ca să aducem o pildă) ar provoca pe 
fiecare zi conflicte straşnice între noi 
şi între puterea de stat, ear’ n’ar în
semna cum înseamnă astăzi, un act cu 
care ne-am obicinuit, deşi nu-’l aprobăm...

Dacă toţi conducătorii fireşti ar fi 
cetăţeni-modeli pentru poporul nostru, 
atunci am avâ ocasiile însufleţitoare şi 
priveliştea educătoare de-a asista la o 
şcoală politică adevărată, privind ■— lup
tele sistematice româneşti cari s’ar da 
pretutindenea ş i totdeauna fa ţă  cu pu
terea de stat abusivă ş i maghiarisătoare: 
la comună, la oraş ş i în adunările co
mitatului, ear’ n’am ave de înregistrat

din Paşti în Crăciun câte o luptă ca 
şi colo în cutare sau cutare adunare a 
comitatului cutare şi cu cine ştie ce 
ocasie escepţională — după-cum din 
nenorocire se întâmplă astăzi în vie iţa 
noastră politică.

Dacă ar fi cetăţeni modeli toţi con
ducătorii fireşti ai poporului nostru, 
atunci respectul fa ţă  cu dreptul limbii 
noastre ar fi, credem, incomparabil mai 
mare din partea autorităţilor de stat, 
ori dacă nu, cel puţin nerespectarea 
dreptului limbii noastre ar fi sever pe
depsită la fiecare abus prin dificultă
ţile pe cari le putem pune în calea 
organelor publice, cari nu respectă pre
vederile legii de naţionalităţi.

Eată deci că nu-’i lucru de toate 
zilele să cerem conducătorilor noştri a 
deveni cu toţii cetăţeni-modeli şi nu-’i 
aceasta problemă de nebăgat în seamă.

Urmând conducătorii poporului no
stru datoriei lor semnalate mai sus, ei 
vor trebui să lupte cu fiecare prilej 
pentru drepturile noastre naţionale faţă 
cu organele statului, să pretindă respec
tul drepturilor limbii şi naţionalităţii 
noastre cu ori-ce ocasie, să se espună 
pentru apărarea poporului în ori-ce 
clipă a luptei sale naţionale, fie în şe
dinţele comunale, fie în consiliile mu
nicipale, unde sânt membri, fie în con
gregaţiile comitatului, de unde n’ar tre
bui să lipsească nici-unul când cer in
teresele naţionale şi cu atât mai pu
ţin să voteze cu străinul, de-ar fi de 
zece-ori în slujba statului.

Cluburile noastre naţionale în co
mitate, acestea să fie tărîmul unde să 
se ridice şcoala serioasă a cetăţeniel- 
model pe seama conducătorilor şi prin 
aceştia pe seama poporului întreg.

Organisaţie politică, având aceste 
cluburi, cari constitue tot atâtea sec
ţiuni ale partidului naţional, nu ne-ar 
lipsi; ne lipsesc însă oamenii, cari se 
dee suflet organisaţiei, ne lipsesc cetă- 
ţenii-modeli, adecă acei cetăţeni ideali, 
cari pe vremea înţeleptului Solon pe
depseau cu necruţătoarea atimie, cu 
dispreţul public, pe toţi cetăţenii, cari 
nu-’şi îndeplineau datoriile lor civice!

Devenind odată cetăţeni-modeli în 
sensul arătat, conducătorii fireşti ai po
porului nostru n’ar mai avă de făcut 
decât un pas ca să realiseze ceealaltă 
problemă politică actuală ce-’i aşteaptă 
în privirea poporului: să devină coman- 
danţi-model. Căci premergând cu pilda 
cea bună poporului, ei vor avâ şi pu
tinţa şi autoritatea de a conduce po
porul în chip vrednic.

Cum să se opereze această con
ducere de aşa, ca poporul să distingă 
în fruntea sa comandanţi-model, să 
poată fi pus în cunoştinţa datoriilor 
sale de ostaş politic şi să-şi dee bine 
seama de misiunea maréi lupte naţio
nale — aceasta o vom schiţa în arti
colul următor.

Sibiiu, 7 Maiu .1901.
Crina î n  B e r lin . Împăratul a pri

mit dimisiunea ministrului de finanţe 
J liq u e l, a ministrului de corner c,iu şi a 
ministrului de agricultură. Repâşirea 
din minister a lui Miquel, a cărui capa
citate şi ale cărui merite financiare au 
fost recunoscute de toate partidele po
litice şi foarte bine apreciate de însuşi 
împăratul, se comentează la Berlin în 
diferite chipuri. Se crede, că el este 
mare contrar al proiectului de canali- 
sări şi din causa asta s’au produs 
mari divergente între el şi între can
celarul Bülow. feri s’a publicat la 
Berlin numirea noilor miniştri. Rhein- 
babén a primit finanţele, Bethmann- 
Hollweg internele, Möller comerciul, 
Pobbielschy agricultura. Noul guvern 
are însărcinarea de a trece prin par
lament proiectul despre canalisări. Dar’ 
fiindcă în parlamentul actual esope- 
rarea unei majorităţi în chestia aceasta 
este aproape cuneputinţă — atât de mare 
e puterea agrarilor — probabil guver
nul va orindui alegeri noue în Prusia.

în tr e v e d e r e a  R e g e lu i  Carol I. 
a l R o m â n ie i  e u  R eg e le  G rec ie i ş i 
p e r ic o lu l  slav. Ziarele din Atona 
comentează favorabil întrevederea Re
gelui Greciei cu Regele României, la 
Abbazia, şi zic că ea va luora in mod 
pacinic asupra Bulgariei. Ea nu poate 
decât să atragă simpatia Europei care 
doreşte menţinerea statului quo în Orient. 
Ziarul »Tribuna* din Roma zice, că Bal- 
canul este un vulcan, şi de aceea este 
o mare trebuinţă, ca România să se în
ţeleagă cu Grecia asupra felului, cum să 
se apere în contra Slavilor. Pericolul 
slav, termină »Tribuna«, trebue să fie şi 
pentru Italia o mare grijă.

Prin circulară se atrage atenţiu
nea domnilor preşedinţi ai secţiunilor, 
precum şi a membrilor Ligei, asupra 
însemnătăţii congresului din anul ace
sta şi in special lise face, cunoscut, că 
întreg congresul Ligei va lua parte la 
pelerinagiul ce se va face în ziua de 
21 Maiu la mănăstirea Dealului (lângă 
Tirgovişte), unde se află rămăşiţele lui 
Mihaiu- Viteazul, şi cu care ocasiune 
Liga va depune o coroană de bronz în 
semn de omagiu memoriei marelui voe- 
vod al Românilor.

S é rh a re a  lu i  M iha iu - V itea zu l.
Comitetul central esecutiv al Ligei cul
turale, printr’o circulară adresată tutu
ror preşedinţilor secţiunilor Ligei, con
voacă congresul seu anual, pe zilele 
de 20 şi 21 Maiu v., termin anun
ţat deja.

D e p lin a  în ţe le g e re  în tr e  R u 
s ia  ş i  F ra n c ia .  In consiliul de mi
niştri ţinut în palatul Elysee, ministrul 
de esterne Delcassé raportă asupra că
lătoriei sale la Petersburg. El constată, 
că eeistă o deplină înţelegere între gu
vernul rusesc şi francez cu privire la 
chestiile cari interesează ambele state* 

De altmintrelea resultatul misiunii 
lui Delcassé la Petersburg, — precum 
’i-se anunţă din Paris ziarului »Sunday 
Specials, — se ţine încă în seoret. In 
cercuri foarte bine informate se vorbe
şte, că punctele principale ale pertractă
rilor politice au fost chestia chineză şi 
chestia Maroooului. Afară de aceea mi
nistrul de finanţe Witte a declarat cate
goric, că întreprinderile industriale fran
ceze din Rusia numai astfel vor scăpa 
de banorutul total, dacă Francia va 
acorda Rusiei un împrumut de cel pu
ţin 500 milioane franoi. Delcassé îşi dă 
acum toată silinţa, oa să înduplece lu
mea pecuniară franceză pentru efeotui- 
rea acestui împrumut.

Din diet&. Zilele aceste dieta va termina 
desbalorile asupra proiectului soc. »Adria«. în  
şedinţa de Joi se vor alege membrii pentru de- 
legaţiuni. Desbaterea asupra legii de incompa
tibilitate se va începe săptămâna viitoare.

S u p ă ra re . Redactorul revistei 
»Neue Warte am Inn« (Braunau) pu
blică In numărul seu ultim o scrisoare 
a moştenitorului de tron Franoiso Fer
dinand adresată redactorului aoestei re
viste, în care redactorul este lăudat pen
tru articolii sei loiali şi e îndemnat a ră
mână şi pe mai departe de represen- 
tant al »ideilor in adevăr dinastice şl 
religioase«.

Din acest incident ziarele perciu
nate sânt supărate şi înjură nu pe moş
tenitorul de tron, oi pe redactorul revistei
amintite.

FOIŢA „TRIBUNII".

M I B U M .  6
— R om an —- 

de

Jacques Vincent«
(Urmare.)

’Mi-a dat apoi desluşiri asupra ce
lorlalte amănunte ale conducerii casei 
mele. Afară de casă toate sânt con 
centrate esolusiv în mâna eunucilor: 
şeful lor, care mă repreßentä faţă cu 
lumea din afară, e personalitate de mare 
însemnătate; supravegherea sclavelor 
o eserciază »dajah«, adeoă buna mea 
doioă Narly.

— O’un cuvânt, poţi trăi necontur
bată plăcerilor tale, — îşi încheia tatăl 
meu inviaţiunile. — Mai târziu îţi vor 
căuta mult societatea şi nu vei duce 
lipsă nici de distracţii.

In firul conversării noastre 'l-am 
întrebat şi de fratele meu Aly. El de 
astă-dată e în provincie, esmis din 
partea guvernului. Ce mult doresc să 
cunoso pe fiiul mamii mele, care şi el, 
întocmai ca mine, a fost orescut departe 
de ai sei.

Tata vorbeşte despre el în aşa ton, 
încât nu pot să dubitez în iubirea lui 
faţă de el. Nu tăinueşte însă niaţaceea, 
oă prin căsătoria lui ’i-a oam Ă m are 
{ntristare.

Aly s’a căsătorit cu o ghiaură, cu 
o femeie engleză, dinaintea căreia Sírni- 
lah este încuiată. N’am zis nimic, dar’ 
această esilare ’mi-s'a părut cam bar
bară.

Abia s’a dus dela mine tata, şi 
îndată a Intrat, ca o volbură de vént, 
Saida, îinăra mea mamă vitregă. S’a re
pezit la mine şi m’a îmbrăţişat cu multă 
iubire.

—- De câţi ani eşti ? — întreba ea.
— De şcptesprăzece şi jumătate.
— Eu sânt de şesesprăzece, Vrei 

să-’mi fii amică ?
— Din toată inima, — 'i-am răs

puns eu.
După încheierea acestei alianţe a'a 

început între noi o conversaţie de tot 
curioasă. Sosirea mea aici se pare că 
a produs mare răscolire; deosebi se ui
mesc de manierile cu cari mă tractează 
tata. Dumnezeu mai ştie, despre câte 
de toate m’a întrebat mica mea ma
şteră.

Numele Europa o umple de groază. 
Cu vialitatea-’i drăgălaşă şi cu cochetă
rie plină de curiositate scormoneşte prin 
giamantanele mele şi pare-că-’i vezi din 
faţă, ce mare poftă are să îmbrace şi 
să probeze totul ce află prin ele. Apoi 
se îndreaptă spre mine, doreşte mii şi 
mii de esplicări, ascultă uimită, réspun 
şurile mele 'i-se par aproape de necre 
zut, cu naivitate copilărească mă între 
rupe, apoi începe oa însăşi să facă 
comparaţie între obiceiurile europene 
şi cele mohamedáné,

De altcum s departe de ea, a invi
dia obiceiurile lumii civilisate, din con
tră, Ii e frică de ele.

— Cum, rogu-te! Voi eşiţi la pre
umblare Bingure, fără văl pe obraz! 
Vorbiţi cu bărbaţii, voi înşivă vă îngri
jiţi de voi, vă păziţi, şi voi înşivă tre
bue să hotărîţi asupra sorţii voastre! 
Ce obositoare, ce plină de griji şi grea 
vieaţă trebu8 să fie aceea!

O surprinde, că pot să fie pe lume 
şi femei de acelea, cari pot îndeplini 
asemenea lucruri grozav de grele.

Veselie şi rîsete fără sfirşit. îmi 
vorbeşte de Jeinab, căreia îi zic »dama 
cea mare«, precum ’i-se cuvine aceasta 
conform etăţii şi rangului ei. Totodată 
îi imitează manierele in chip nu prea 
respectuos faţă de ea.

— Dar’ ţie cum îţi zic ? — întreb eu.
— Durrah (adecă papagal).
După-ce petrecuserăm timp buni- 

şor vorbind astfel despre câte toate, ea 
esolamă ca-şi cum ’şi-ar fi adus aminte 
numai atunci de misiunea e i :

— Am venit să te duc în haremul 
cel mare, unde toţi te aşteaptă cu ne
răbdare; dar’ mai ântâiu o se te îm
brac; tu eşti acum »hanum« distinsă.

A chemat pe Narly şi apoi cu bu
curie de copil m’a condus în budoar, pe 
care ’ţi-T-am descris deja, unde sclavele 
mele tocmai lucrau să aducă în ordine 
disordinea făcută în seara precedentă. 
Alegerea ne-a costat mult timp. După 
multe hesitări a învins în fine părerea 
mamiţei mele. După-ce m'a scos din 
cercul tuturor oglinzilor, ajutată de Narly 
a început să mă îmbrace, ceea-ce earăşi 
a durat foarte mult, fiindcă asupra fie
cărei bucată de haină se făcea discuţie 
îndelungată,

Saida hanum voia să fiu cât se 
poate de frumoasă. Isprăvind ou îm
brăcatul, m’a condus la oglindă, să mă 
văd. îţi mărturisesc, pe un minut în
mărmurisem şi eu de surprindere şi ui
mire. Toaleta îmi consta din o haină 
de gaze ţesută cu fir de aur, a cărei 
poală dinainte era pe trei locuri crepată 
până jos şi fiecare fâşie era egal de 
lungă. Cea din mijloc atîrna până jos, 
ear’ celelalte două, puse cruciş, erau 
aninate de bréul scump. Bréul acesta 
era unica parte de haină potrivită pe 
trup.

Sub rochie aveam şalvari de mă- 
tasă albă, foarte largi, cari îmi ajun
geau până la călcâie şi-’mi acoperiau 
pantofii ascuţiţi, brodaţi cu mărgean. 
Deosebi ochii mă uimiau: din causa 
văpselei negre, aplicată sub gene, pă
reau cu mult mai mari, şi pe lângă ochii 
estraordinar de negri, cu atât mai bă
tătoare la ochi era roşeaţa rumenă a 
buzelor.

Să-’ţi mărturlsesa oare, Martă ? Se 
trezise în mine o nespusă mândrie... nu 
mult lipsia eă-’mi par mie însămi fru
moasă !

Păşirea mea în harem a produs 
mare mişcare. Nu voiam, ca tatăl meu 
să ’mi fi dat înzădar inviaţiuni, şi de 
aceea am făout din parte-'mi totul, 
spre a saluta respectuos pe »dama cea 
mare«. Ea a bombănit câteva cuvinte 
neînţelese, fără să se fi ridioat de pe 
perine,

îndată s'a format apoi un mare cerc 
în jurul m eu! căci trebus să ştii, oă eu 
sânt spectatorul aici. Mărturisesc, damele 
în neglige-ft de dimineaţă nu sânt aşa

de frumoase şi nici nu-'mi mai păreau 
aşa de interesante, oa ou o zi mai nainte. 
Caracterul lor, aşa cred, oă constă din un 
amestea de egoism şi maniere copi« 
lăreşti.

In curs de o oră s’au obicinuit eu 
presenţa mea între ele. Jeinab, zăoă- 
rind pe sofă tăcea şi slobozea nori de 
fum din pipă; grupate în deosebite 
grupe, aşa cum întâmplarea le adu
nase la olaită, oâteva şed în eero şi 
ascultă la o femeie ce spune poveşti,

: altele îşi petrec cântând oeva cântec 
I molatec, bătând în tarabane şi plesnind 

din castagnete, oeea-ce se pare oă nu 
conturbă nioi-decum pe stăpânele lor. 
Frăţiorii mei oei mai tineri fac întreceri 
de alergări, în timp ce fiecare îşi fâlfâie 
batista, ceea-ce în Orient simbolisează 
veselia.

Prin uşile desohise străbate din gră
dină sgomot de femei şi eopfi; lărmuesc 
toţi, întocmai ca băieţii de şcoală între 
ore. Şi în jur de noi umblă dinooaci- 
încolo, grav şi solemn, eunuohi, aruncând 
în trecere priviri prietenoase câte unei 
sclave, câte uneia dintre femeile circa- 
slane, cari numai pentru frumseţa lor 
3ânt aici, întocmai cum pompa unei oase 
nu ar fi completă lipsindu-’i florile de
corative.

După ce am satisfăcut datorinţei 
faţă cu familia mea, m’am reîntors In 
apartamentele mele, unde mă aştepta 
deja Bell. Lipsă e oare să-’ţi spun de
spre cine am vorbit cu el? Oh, Martă, 
de-ai pută fi la mine!

(Va urma).
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Representanţa poporului.
In faţa timidelor încercări ale »acti

viştilor« noştri de a prosti lumea româ
nească, că politica de resistenţă pasivă 
a partidului naţional român faţă de par
lamentul dela Budapesta a fost o poli- 
tioă greşită, şi că cel puţin acuma ar 
trebui sé o abandonăm pentru a ne 
oăuta ,în aşa numita dietă ungurească 
revindicarea drepturilor noastre politice- 
naţionale, dăm aici o icoană a stărilor 
parlamentare din Ungaria, zugrăvită de 
harnicul confrate german »Deutsches 
Tagblatt für Ungarn« din Timişoara, 
din care se poate vedé, că precum în 
trecutul de 30 de ani, astfel nici astăzi 
nu ne este cu putinţă a întră în parla
ment, pentru-că din acesta ne-a eschis 
şi ne eschide ou desăvîrşire sistemul co
rupţiei politice esclusiviste maghiare. 
Eată părţile esenţiale ale interesantului 
articol din nr. 103 al ziarului timişorean, 
pe cari le recomandăm spre studiere ce- 
lor-ce încă au lipsă de convingeri in 
materia aceasta:

...»De multe-ori am constatat deja, 
că în Ungaria nu poate esista fără o 
singură posibilitate, oare ar pută fi pri
vită ca garanţă sigură pentru alegeri 
ourate, şi aceasta e: votul universal, dat 
■eoret şi după comune. Do astfel de 
alegeri curate le este Insă teamă. Aşa 
a declarat şi ministrul-president Széli, 
când au făcut deputaţi de-ai partidei 
48-iste interpelaţiuni în privinţa votului 
universal, întrepunându-se pentru el — 
ca să fie permis a-’şi pune în vederea 
alegerilor, ce se apropie, buchete roşii 
pe pălării, când vor păşi înaintea ale
gătorilor — oă el nu crede sosit încă 
timpul oportun eXctSérbia a căpătat acum 
prin tinărul seu rege o constituţie nouă, 
prin oare se introduce votul universal 
şi secret; la noi, în Ungaria, timpul nu 
e oportun, nu e încă posibil, pentru-că, 
fireşte, cu votul universal şi secret par
lamentul ungar ar presenta o icoană fi
delă a poporaţiunii ţării. Naţionalităţile 
cele rele ar apără în parlamentul ungar 
representate In mod oorăspunzător. Atunci 
însă ele n’ar pută fi aşa comod frustate 
de drepturile garantate în lege; s’ar 
naşte o nouă grupare de partide, care 
nu s’ar pute împărţi după clică şi pro
fit, în parlament s’ar ivi şi representanţii 
comercianţilor, meseriaşilor, plugarilor 
şi muncitorilor. Scaunele deputaţilor ar ' 
înceta de a mai fi loouri de căpătuială 
pentru »casta domnilor« şi ar trebui să 
se ţină cont de trebuinţele naturale ale 
poporaţiunii.

»Cred ei oare serios, că vor pută 
«sclude încă pe mult timp poporaţiunea 
Ungară (fără deosebire de naţionalităţi) 
din parlament, oare ar fi să fie o re- 
presentanţă a poporului? Sistemul pro
tecţiei politice, al corupţiei sociale, care . 
a fost proclamat la noi în decurs de 
trei decenii ca desvoltafe liberală, pro 
gresivă, nu mai înşeală pe nimeni. S’a 
săturat lumea de el în cele mai largi 
oerouri ale poporaţiunii....

»Un stat, care impune locuitorilor 
iei datorinţe şi poveri aşa de mari şi 
totuşi vrea să ţină marea majoritate a 
poporaţiunii Intr’o stare politiceşte fără 
drepturi, se opune curentului timpului. 
Cred oare, că micii noştri orăşeni şi 
plugari vor mai suferi mult timp să fie 
înşelaţi? Sistemul, ce domneşte la noi, 
s un absolutism ascuns, mascat cu par
lamentarism, oare nu e pus în aplioare 
de Monarchul nostru, ci de idoli de clică 
şi de sooietăţi de gheşeft.

»După o espunere, care a circulat 
de curând prin presa ungară, sânt în
tre cei 960.000 alegători ai ţării aproxi
mativ 587.003 Maghiari (!), 115.000 Ger
mani, 105.000 Români, 47.000 Sârbi şi 
Croaţi, 16.000 Ruteni, 1600 Venzi (Slo
veni) şi 1400 Italieni. Avem deci la o 
poporaţiune de 16,792.392 suflete pentru 
Ungaria şi 2,411.132 pentru Croaţia- 
Slavonia, în Ungaria proprie în raport 
cu poporaţiunea un număr de alegători 
de o micime vrednică de ris, ca şi care 
nu se mai află, afară de Ungaria, în 
nici unul din statele europene cu sistem 
representativ. Şi cu toate aoestea, presa 
noastră de gheşeft ne minte, că Ungaria 
e statul libertăţii constituţionale.

»Numărând parlamentul ungar 453 
deputaţi, dintre cari 40 sânt aleşi de re
gatul oroato-slavon, se vine în Ungaria 
în termin mediu deja pe 2324 alegători 
un deputat; pe un alegător se vin însă 
în termin mediu 40,659 locuitori şi ace
ştia sânt representaţi prin 2324 alegă
tori. Asta resultă din socoteala făcută 
pentru ţeara întreagă; dacă luăm însă 
cercurile electorale separat, îndeosebi 
cele din ţinuturile locuite de naţionali
tăţi, ajungem la resultate şi mai minu

nate. Esistă cercuri electorale, în cari 
80.000—100 000 locuitori, representaţi prin 
un număr derisoriu de alegători, aleg un 
deputat, alte cercuri electorale au pe 
lângă o poporaţiune ou mult mai mioă 
dreptul de a oferi un mandat do depu
tat. împărţirea aceasta a cercurilor elec
torala, la care s a avut o deosebită grijă, 
ca pe cât e posibil să fie naţionalităţi 
deosebite grămădite la un loc, conduşi 
de părerea, că acestea nu se pot şi nu se 
vor înţelege aşa uşor unele cu altele, — 
această geometrie electorală imorală a 
imprimat signatura sa parlamentului 
ungar.

»Oorăspunzător espunerilor din sta
tistica oitată ar trebui să fie represen
taţi în parlamentul din Pesta : Maghiarii 
cu 258 deputaţi, Germanii cu 49, Românii 
cu 45, Slovacii cu 38, Sârbii şi Croaţii 
(din Ungaria) cu 20, Rutenii cu 7 şi Ita
lienii cu 1 deputat. Socoteala aceasta 
ne ar da, luând şi pe cei 40 deputaţi ai 
Croaţiei şi Slavoniei, 253 deputaţi ai 
Maghiarilor şi 200 deputaţi ai celorlalte 
naţionalităţi. Că Maghiarii vor forma 
cu toată minoritatea lor numerică majo
ritatea în parlament, chiar şi după in
troducerea votului universal, ni-se pare 
lucru sigur, tot aşa de sigur e însă, că 
celoralalte naţionalităţi din patrie va 
trebui să li-se arete o prevenire oorăs- 
punzătoare, când vor fi representaţi în- 
tr’un mod cât de cât oorăspunzător nu
mărului lor. Simpla despreţuire prin 
soamatorle administrativă a drepturilor 
garantate în lege, atacurile contra drep
turilor fireşti ale omului în ce priveşte 
pe locuitorii de altă limbă, vor trebui 
natural să înceteze. Aceasta ar fi însă 
numai spre binele patriei noastre, pen- 
tru-oă statul ungar ar aparţină eară tutu
ror cetăţenilor sei şi popoarele Ungariei 
s’ar nisui după aceea ce le împreună, li
bertate, progres şi cultură, s’ar apăra şi 
spriginl. Nisuinţa de acum e însă de a 
înstrăina pe naţionalităţi de patria lor«,

C hestiuni Ş colare.
A d u n a re a  deap. S ib i iu  a l „B e u ■ 
n iu n i i  în v . gr.-cat. d in  a rch id . 
gr.-cat. de A lb a -Iu lia  ş i  F ă g ă r a ş “

— Aprilie 1901.
Am aşteptat oă alt cineva să ra

porteze ceva despre adunarea despăr
ţământului Sibiiu al „Reuniunii înv. 
gr.-cat. din arohidiecesa gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş“, ţinută la 21 şi 22 
Aprilie a. c. în fruntaşa comună Orlat.

Petrecându-se lucruri de interes 
general vrednice a fi date publicităţii, 
— deşi cam târziu, îmi ţin de datorinţă 
a face aceasta.

Dintre membrii acestui despărţă
mânt au absentat abia doi-trai; între 
cei presenţi cu bucurie am putut saluta 
în mijlocul nostru pe d-nii Dr. Pintér 
Gábor, insp. reg. de şcoale comitatens, 
pe membrul onorar al reuniunii Iuliu 
Bardoşi, fost insp. reg. de şcoale, Nicolau 
Togan, ca delegat protopopesc, membrul 
fundator al reuniunii archid. Demetriu 
Gutean, protopop, inteligenţa română 
din Orlat etc.

După terminarea serviciului divin, 
în decursul căruia cântările liturgice 
au fost frumos eseoutate de corul im- 
provisat al învăţătorilor, preotul local 
Dion. P. Deoei, arătând scopul întrunirii 
îndeamnă poporul a lua cât mai mulţi 
parte la adunare.

După biserică ne-am întrunit cu 
toţii în edificiul şcolar, unde preşedin
tele Leon Maior prin o vorbire plină 
de învăţături şi sfaturi colegiale deschide 
adunarea.

Din programul de altmintrelea 
foarte bogat voiu aminti numai câteva 
puncte de interes general. Anume, în 
adunarea trecută s’au ales două comi- 
siuni: Una pentru studierea schimbării 
regulamentului -şcolastic archidiecesan 
în sensul ca învăţătorul Să fie membru 
natural al senatului şcolastic paroohial, 
alta pentru redactarea unui proiect de 
statute în scopul înfiinţării unei reu
niuni de înmormântare a tuturor învă
ţătorilor din archidiecesă.

Raportul şi propunerile acestora 
au fost primite cu unanimitate din par
tea adunării, decizându-se ca amândouă 
chestiunile să fie presentate in adunarea 
generală a reuniunii spre deliberare 
finală.

Considerând însemnătatea ideii, ar 
fi de dorit ca toate despărţăminte luând 
lucrul la desbare să se pronunţe asupra 
lui, căci prin aceea că învăţătorul ar 
deveni din oficiu membru în senatul 
şcolastic parochial, ar câştiga un drept 
de care până acum în mod injust a 
fost lipsit. In multe locuri învăţătorul 
singur este bărbat pricepător la aface
rile şcolare, şi dacă chiar el este eschis 
din senat foarte uşor ne putem închipui 
administraţia, conducerea şi interesul ce-’l 
au bărbaţii nepricepători, cari poate 
nice idee n ’au despre chemarea şooa- 
lelor noastre, mai ales în aceste tim
puri, când ităpânirea înoearoă toate

căile a ne cuprinde şi ocroti în sinul seu 
de mamă(!).

Prin înfiinţarea unei reuniuni de 
înmormântare învăţătorii s’ar primi unul 
pe altul sub scutul colegial şi frăţesc, 
uşurându-’şi astfel situaţia în timpuri 
critice, ear’ când fondul reuniunii va 
dispune de mijloaoele necesare, văduvele 
şi orfanii lor încă ar fi împărtăşiţi de 
câte un ajutor, care cu timpul se va ri
dica la sumuliţe destul de însemnate.

Pentru-ca şi învăţătorii din cele
lalte despărţăminte să-’şi formeze ideea 
despre proiectul de statute deja elabo
rat, este de dorit şi se poate spera pu
blicarea aceluia în »Foaia şcolastică«, 
organul reuniunii, unde fiecare-’l poate 
ave şi la timpul seu studiindu-’l să se 
pronunţe în merit asupra lucrului.

Prelegeri practice au ţinut loan 
Stoia cu clasa V. din geografie şi dom
nişoara Maria Simonca, din comput cu 
clasa I. Amândouă prelegerile după o 
discusiune apropundată s’au declarat de 
succese.

După terminarea şedinţei prime în
văţătorii dimpreună cu oaspeţii au par
ticipat la masa comună oferită în mod 
gratuit de cătră corpul învăţătoresc din 
Orlat, în decursul căreia între toaBte 
ne-am simţit foarte bine.

Seara tot corpul învăţătoresc a dat 
în onoarea membrilor adunării o pro 
ducţiune musicală -teatrală împreunată 
cu joc, ce a durat în vie animaţie şi 
vo9 bună până noaptea târziu, despre 
care aţi publicat raport. X.

CONVOCARE.
Membrii despărţământului Aiud, 

aparţinător »Reuniunii învăţătorilor gr.- 
catolici din arohidiecesa gr.-cat. de Alba- 
Iulia şi Făgăraş«, precum şi toţi dori
torii de înaintarea învăţământului şco
lar, prin aceasta sânt rugaţi a lua parte 
la adunarea ce se va ţină Sâmbătă, în 
11 Maiu st. n. a. o, .în şcoala gr.-cat. din 
comuna Asinip.

Lopada-română, la 2 Maiu 1901.
loan R aţiu  Poşa, Iacob Muntean, 

preşedinte. not. deep.

Revistă esternâ.
M acedonia.

Precum se depeşează din Peters
burg, ambasadorul rusesc Sinovieff, în
tors la postul seu din Constautinopol, a 
declarat Sultanului, că — Ţarul pretinde 
dola Poartă, ca să numească în Mace
donia un guvernator creştin, de oare-ce 
Ţarul nu mai poate * suferi tractamen- 
tul de astăzi al oreştinilor din ţeara 
aceasta.

Din Sofia se anunţă, că opinia pu
blică de acolo este foarte agitată In con
tra Sultanului. Ministrul de esterne 
Daneff, când agentul diplomatic turcesc 
Melhame, îi fäcü observări aspre pentru 
turburările bulgăreşti, îi replică ou vor
bele: »Nu vom suferi, ca Turcia să 
domnească în Bulgaria. Să mă cruţaţi 
de aci înainte cu note diplomatice, căci 
la din contră voiu fi silit a Vă arăta 
uşa! <

Ziarului »Vossische Zeitung« 'i-se 
anunţă din Sofia: Prinţul Ferdinand a 
ţinut în Panagjurişte o vorbire, prin 
care a sărbătorit revoluţia din anul 1876 
ca fiind espresia puterii de voinţă a 
Bulgarilor. Prinţul îşi esprimâ dorinţa, 
ca opera de eliberare a poporului bul- 
gar să se continue. In răspunsul ce ’i-’l-a 
dat generalul de divisie din Filipopol, 
Welceff, prinţul fu salutat ca viitorul 
Ţar al Macedoniei şi al Bulgariei unite. 
— Dacă ştirea aceasta ar fi adevărată, 
s’ar dovedi, că prinţul Bulgariei s’a în
tors acasă din sudul Franciéi nu numai 
trupeşte restaurat, ci şi moralmente în
tărit, căci foarte bizuit trebue să fie un 
principe, pentru-ca să poată asista la 
astfel de enunciaţiuni.

F ra n c ia  ş i  Marocco.
Mai multe foi din Paris aduc ştirea, 

foă Sultanul din Marocco a provocat se
minţiile dela graniţă, ca să năvălească 
necontenit pe teritor francez şi astfel 
«?ă împedece operaţiunile militare ale 
Franciéi în Algeria-sudică. Ambasado
rul francez din Tanger a primit ordin, 
ca să ceară dela Sultan lămuriri în pri
vinţa aceasta.

B u r ii .
Dela începutul lui Maiu Burii s’au 

ööncantrat la Hartebeestfontéin sub gene
ralul Delarey, având o putere armată 
de 4—5000 de oameni. Ei au posiţie 
puternică pe dealuri. Se aşteaptă, ca 
la locul acesta să se dee în curând o 
luptă. Generalul englez Babington 
aşteaptă încă ajutoare, pentru-ca să poată 
îniţepe atacul.

Csoaiöft silei.
S ib iiu , 7 Maiu n. 1901.

Escelenţa Sa Metropolitul Victor 
Mihályi, — scrie »Unirea«, — s’a întors 
Vineri dela Pesta. La marele bal de 
curte, precum scrie »Bud. Hirlap«, Maie
statea Sa s'a întreţinut mult cu Escel. 
Sa Metropolitul, vorbind cu el de chestia 
congruei. Joi Escelenţa Sa a fost în
audienţă la Maiestatea Sa.*

Hymen. Domnul Dr. Gabriel Suciu, 
advocat în Haţeg şi dşoara Hortense 
Penciu, fiica domnului Nicolae Penciu, 
consilier de trib. reg. in retragere, îşi 
vor sărba căsătoria lor Sâmbătă, în 
11 Maiu st. n., la orele 1 d. a , în bise
rica greco-orientală română din Sibiiu- 
cetate.

— Eugenia Veturia Borgovan şi 
Dr. loan Malaiu, cununaţi. Bârlad 
(România), în Aprilie 1901.

*
însoţire de credit sătească în co

m una Loman. Ţinându-se ieri (ziua 
Sf. George) în comuna Loman din par
tea »Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu*, reprezentată prin 
seoretarul ei dl Victor Tordăşianu, o 
întrunire agricolă, reuşită din toate punc
tele de privire, la dorinţa fruntaşilor co
munei s’a alcătuit o însoţire de credit 
sătească sistem Raiffeisen, la care s’au 
înscris 50 proprietari ou cuota â 40 cor. 
însoţirea s’a constituit alegând pe zelo
sul paroch Petru Cucuian de president; 
vicepresident: Nicolae Stancu, înv.; de 
membri în direcţiune: Gligor Petrascu, 
loan lui loan Vlad şi Nicolae Miriom ; 
cassar a fost ales deşteptul primar loan 
Alisie junior; president al consiliului de 
supraveghere s’a ales Demetriu Man, 
notar; vioepresident: Nicolae Filimon, 
înv. şi alţi 7 membri. Până a da raport 
amănunţit despre decursul întrunirii, 
premitem, că la întrunire a partici
pat pe lângă totalitatea locuitorilor din 
Loman şi fruntaşi (preoţi, învăţători, 
notari, proprietari etc.) din Sebeşul-să- 
seso, Laz, Săsciori, Sebeşel, Deal, Ră
chita, Pianul-român, Căpâlna, Strugari, 
Cacova etc. e

Coroane eterne. Dl Dr. Rubin 
Patiţa, candidat de advooat şi dl Arthur 
Hennel, oficial îa postă, ambii din 
Alba-Iulia, cu scop de a eternisa me
moria mult regretatului Clemente Boer, 
fost comptabil la banca »Iulia« de acolo, 
au contribuit în total ou 2 cor. la fon
dul văduvelor şi orfanilor meseriaşilor 
români, creat de »Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu«.

♦
Dela curtea română. Prinţul de 

coroană Ferdinand al României şi soţia 
sa principesa Maria s’au reîntors Sâm
bătă, 4 Maiu st. n. la Bucureşti.

*
întrevedere de domnitori. Con

form unei ştiri trimise din Sofia, se crede 
că în curând va avă loo o întrevedere 
între prinţul Ferdinand al Bulgariei şi 
între regele Alexandru al Sârbiei. Ambii 
domnitori vor discuta situaţia din Ma
cedonia.

♦
Convenţia m ilitară ruso sârbeasoă 

desminţită. Ambasadorul sârbesc la 
Viena, Cristici, într’o scrisoare adresată 
Iui »N. Er. Pr.< desminte ştirea adusă 
de ziarul »Timest, că între Rusia şi 
Serbia s’ar fi încheiat vre o convenţie 
militară. Ştirea în tot cuprinsul ei a 
fost o scornitură mincinoasă şi tenden
ţioasă. *

Viitorul moştenitor al Sérbiei. 
In Sârbia se aşteaptă cu mare încor
dare marele eveniment, când regina 
Draga va dărui ţării pe viitorul prinţ 
moştenitor sau principesă. Nici n’a vă 
zut încă copilul lumina zilei, s’a şi 
făcut deasupra leagănului seu vorbă po
litică. Zilele acestea a plecat din Moscva 
medioul Şuegireff, ca să-’i fie reginei în- 
tr’ajutor la naştere. înainte de plecare 
consulul sârbesc din Moscva a dat în 
onoarea lui un banchet, la care a ţinut 
un toast însufleţit pentru viitorul sla
vismului.

»Secolul al 20-lea, — zise, — este fără 
îndoială al Slavilor. Numai un Bismarck Ie mai 
lipseşte, care sé unească cel puţin împrăştiatele 
seminţii sârbeşti şi cu mână tare sé resbată pe 
duşmanii slavismului. Dorim din adâncul su
fletului nostru, ca iubitului nostru profesor să-’i 
fie dat dela D-zeu, ca sé ajute venirea pe lume 
a celui-ce va unî pe toţi Serbii«.

*
Guvernatorul insulei Creta, prin

ţul, George precum este informat »Wie
ner Zeitung«, în urma resultatului ale
gerilor este hotărît să abzioă.

•
Despre producţiunea teatrală îm* 

preunată cu concert şi dans în  Bocşa-
montană, aranjată do reuniunea ro
mână de cântări >Ârmonia<, a doua zi 
de Paşti, de abia acum am primit ra
port, pe care fiind prea întârziat nu-’l 
mai putem publica în întregime Atâta 
constatăm, că şi prestaţiunile de astă- 
dată ale reuniunii au fost pe deplin mul
ţumitoare şi că această tinără reuniune 
de cântări în frunte cu neobositul ei 
conducător, dl I. Crişan, îşi îndeplineşte 
misiunea sa culturală, ridicând Vaza şi 
onoarea românismului în faţa străinilor.

•

Agent diplomatic american în  
Bulgaria. Consulul general din Con- 
stantinopol al Statelor-Unite, Mr. Cares, 
va fi denumit agent diplomatic la Sofia. 
Până acum n’a esistat agentură diplo
matică nord-americană în Sofia.

»
Ştiri din Bucovina, f  Consilierul

D. Isopescul, deputat în parlamentul au
striac — pentru curia a cincia — a ră
posat pe neaşteptate în Viena, Mercuri, 
la 1 Maiu st. n. Un morb de inimă ’i-a 
eurmat firul vieţii în al 62-lea an.

In ultima campanie electorală ră
posatul Isopescul fusese ales deputat în 
senatul imperial din Viena, fiind candi
dat al guvernului în contra partidului 
naţional român.

— Dr. G. Popovici. Cetim în »De
şteptarea« : Indată-ce s’a răspândit în 
ţeară ştirea despre moartea dlui D. Iso
pescul, deputatul pe care guvernul ’l-a 
pus cu puterea în contra dlui Dr. George 
Popovici, ne-au sosit din districtele ro
mâneşti întrebări, unde Be află Dr. G. 
Popovici şi când îşi pune candidatura 
sa? înţelegem prea bine dorul alegăto
rilor români de a avă din nou un re- 
presentant, care să fie la culmea chemă
rii. Partidul poporal se va întruni în 
curând şi va lua preparative pentru 
lupta electorală. Dar’ şi guvernul nu 
stă ou mânile în sîn. Din nou se pun 
în circulaţie calumnii şi fel de fel de 
machinaţiuni în contra dlui Popovici. 
Sdntem însă convinşi, că de astă-dată 
toate vor fi înzădar, căci întreaga ob- 
ştime română s a încredinţat, oă dela ac
tualii deputaţi nimic nu-’i de sperat şi 
că la Viena ne trebue un bărbat inteli
gent, energic şi desinteresat.

— Dl Tudor cav. de Flondor, de
putat dietal şi proprietar din Rogojeşti, 
este numit de Maiestatea Sa împăratul 
president al consiliului pentru cultura
ţării până la anul 1905.*

Tifus de foame în  Basarabia. De- 
peşile din Rusia spun, că din causa foa
metei ce domneşte în Basarabia, în mi
jlocul poporaţiunii bântuie tifusul. Po
porul se nutreşte mai numai ou cucu
ruz fert.

Uneltirile Evreilor la societatea 
geografică din Paris, In Bucureşti a 
produs mare indignare ştirea, că la so
cietatea geografică din Paris s’a descris 
România ca o ţeară de Ţigani, ear' prin 
proieoţiuni electrice s’au arătat numai câ
teva mahalale mărginaşe ale Bucure- 
ştiului locuite de Ţigani. Societatea geo
grafică din România va face o întimpi- 
nare, ear’ uniunea studenţească din Bu- 
oureşti va ţină un meeting de protestare 
săptămâna viitoare, votând în acelaşi 
timp o adresă de mulţumire dlui GhicB, 
ministru plenipotenţiar al României la, 
Paris, care a protestat energic contra 
acelei descrieri. *

Musioa românească în  Bulgaria*
Dl G. Musicescu a primit din Sofia o 
scrisoare dela dl general-major Agura, 
frate cu fostul ministru de instrucţie al 
Bulgariei, oare cuprinde câteva apre
cieri interesante asupra musicii româ
neşti în general şi aceea a dlui Musi
cescu in special.

Eată o parte din acea scrisoare:
Opul d tale »Imnul cheruvimilor«, 

care s’a cântat acum în sărbători — a 
produs asupra publicului competent un 
efeot admirabil. Eu cu vărul meu Di- 
raitrie Agura ’l-am ascultat ou transport 
şi permite-’mi a-’ţi spune franc, oă cu 
acest Oheruvic d-ta ai reuşit a introduce 
In musioă un ceva ceresc...

Regentul corului metropoliei, dl Ni- 
colaeff e entusiasmat şi cred, oă va faoe 
o recensie în vre-un jurnal român. Ade
vărat, că corul nostru lasă încă mult de 
dorit, dar’ ieri ascultând musica, îmi ima
ginam corul d tale.

După spusele unui elev de musică 
din Moscva, un Oheruvic al d-tale se dă 
de profesorul (dacă nu mă înşel) Co- 
cinschi, de model al musioii de acest 
soiu. Acest profesor, visitând Sofia anul 
trecut, a vorbit dlui Nicolaeff şi altor 
musicanţi de d-ta cu un deosebit respect, 
recomandându-te de o putere în musioa 
bisericească, care are In perspectivă câmp 
de desvoîtare. Cu un cuvânt, dacă opi- 
niunea unui diletant cu sinceritate spusă 
te poate flata, ai tot dreptul de a te mân
dri de demnitatea lucrului d-tale«.

+
Necrolog. Elia Posmuşian, preot 

gr.-oat., ca tată; Ana Suceava, născută 
Posmuşian cu soţul Isidor Suceava, preot 
gr.-or. în Erdő,-Szt.-György, oa soră şi 
cumnat; loan, elev al şcoalei de cădeţi 
în Sibiiu, Stefan şi Alexandru, studenţi 
in Bistriţa, ca fraţi; Petru Tanco, preot 
gr.-oat, ca tată bătrân în Monor, pre
cum şi număroşi unchi şi mătuşe, veri 
şi verişoare, fao cunoscut, oumcă prea 
iubita ior fiică, soră, cumnată şi nepoată 
Elena Posmuşian, în urma unui morb 
grav de piept, 'si-a dat inocentul seu 
suflet în mânile Părintelui creator, Sâm
bătă, în 4 Maiu 1901, la 6 ore dimi
neaţa, în etate de 19 ani, provăzută fiind 
cu sfintele taine. Rămăşiţele pământeşti 
ale defunctei s’au astrucat in cimiterul 
gr.-cat. din Ragla, Luni, în 6 Maiu 1. c., 
la 12 ore ameazi, Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

— înfrânţi de profundă durere, 
subsenşii anunţă grozava lovitură ce 
’i-a ajuns prin moartea neuitatului şi 
soum.f/ÍBÍ soţ, tată şi socru: Isidof 
r  f ® teăto r de cărţi, întâmplată Duc
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minecă, la 5 Maiu, orele 2 d. p.,dupăun 
morb scurt, dar’ dureros, împărtăşit ou 
■f. sacrament al penitinţei, în anul 62 
al etăţii şi 38 al fericitei căsătorii. în
mormântarea se va face în Blaj azi la, 3 
ore d. p., în cimiterul comun. Rugaţi-vâ 
pentru e l! Anna n. Balint, soţie; Aurel 
şi loan, fii; Livia n. Moldovan şi Emi
lia n. Grecu, nurori.

*
loan V. Rusul canonic metropoli

tan. Aflăm cu plăcere, că dl paroch şi 
protopop gr.-cat. al Sibiiului, I. V Rusu, 
a fost numit din partea Mai. Sale ca
nonic în capitulul metropolitan gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş.

*
Esamenele de cualificaţiune în- 

văţătoreşti, la seminarul archidieoesan 
din Sibiiu se vor începe Vineri, în 7 
Iunie a. c. st. nou, adecă Vineri după 
Rosalii.

Cererile pentru admitere la facerea 
esamenului, in sensul regulamentului 
pentru facerea esamenului de cualifica
ţiune învâţătorească §. 3, au sé fie tri
mise până în 10 Maiu a. o. st n. la 
consiBtorul archidieoesan.

— Cu docenţii interimali dela şeoalele 
poporale elementare din arohiediecesa 
gr.-oat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, în anul 
şcolastio curent la institutul pedng'gic 
greco-catolio din Blaj, se va ţinâ esa- 
men de cualificaţiune în 6 şi zilele 
următoare ale lunei lui Iunie a. c. st. n. 
Suplicele de admitere la aceBt esamen 
SÖ se subştearnă pe calea consistorului 
metropolitan, până la 26 Maiu a. c n .; 
cele Intrate mai târziu nu se vor lua în 
considerare.

Statua lui Alex. Lahovari. Btatua 
marelui şi regretatului bărbat de stat 
Alexandru Lahovari va fi aşezată pe 
piaţa formată la întâlnirea stradei Dio- 
nisie cu calea Dorobanţilor, în Bucu
reşti.

Inaugurarea se va face cu mare 
solemnitate la 3 Iunie viitor.

Statua eBte opera celebrului sculp
tor francez Merőié.

•
Maiestatea Sa Monarchul şi Saşii. 

La audienţa acordată deputatului sas 
Pildner, Maj. Sa după-ce fu asigurat din 
partea acestuia de neclintita credinţă a 
poporului săsesc, răspunse: *Eu contez 
foarte mult la Saşii mei — ei sânt un 
brav popor!*

La fondul de 20 bani pentru 
acuirarea unui local cu hală de vânzare 
pe seama »Reuniunii socialilor români 
din Sibiiu<, au oontribuit următorii: 
Vasile Voina, protop. onor., Elena Voina, 
n. Muntean, Vasile, Costi, Bujor, Mireea, 
Traian, Dan, Septimiu, Florin şi Ele- 
nuţa (Braşov) ;Dr. Iancu Meţianu, adv ; 
Elena Meţianu n. Grosu, (Zerneşti); 
Duşan Gându, sodal cismar; Constantin 
Lazar, sodal cismar.

«
O adunare socialistă, ce era sé 

se ţină ieri în Budapesta, a fost oprită 
de poliţie, din oausă că între obiectele 
dela ordinea zilei era şi luarea unei 
decisiuni în favorul muncitorilor şi stu
denţilor ruşi, ear’ aceasta ar forma un 
amesteo în afacerile interne ale unui 
stat ce stă în raporturi de prietenie cu 
Ungaria. Adunarea a fost disolvată de 
poliţişti, mai mulţi muncitori au fost 
arestaţi. *

Gendarmi uoigaşi. Lui »Magyar- 
ország« ’i-se vesteşte din Arad, că în 
Hălmagiul-mare au omorît doi gendprmi j
f>e un om, oare se pusese sub scutul lor, 
efuindu-’l de cele 600 cor., ce le avea la 

el. Cadavrul îl îngropară în pădure. 
Doi codreni, cari au fost din întâmplare 
martori ai crimei, au denunţat pe uci
gaşii, cari n’au putut fi încă prinşi. <

9
Vărsări da apă în România. în * 

urma ploilor din săptămâna trecută, între 
Buhăeşti, Bârzeşti, Bălteni, etc. Bârlad 
până la Tutova, venind Bârladul furios 
a înecat câmpiile, aducând nămoluri 
peste arături In şes şi împedecând cir- j 
oularea trenurilor din causa ruperii te- I 
rasamentelor dintre Bârlad şi Tutova. ! 
întreruptă e şi ciroulaţia trenului Ga- | 
laţi—Bârlad din causa esundării lacului 
Brateş, umflat de apele Prutului.

9

De ale patrioţilor. Consilierul mi
nisterial L. Kaffka cercetând manipu
larea casselor din Mişcolţşi şese preturi 
din comitatul Borşodului a constatat 
mari neregularităţi. Un pretor şi un 
notar sünt suspendaţi până acum.

Un binefăcător al ţăranilor. D. 
Vrani, mare proprietar în judeţul Tele
orman din România, a făcut ministerului 
de interne o donaţiune de 200 000 lei, 
din al cărei venit 6ă se ajute în fiecare 
an ţăranii de pe moşiile sale din judeţul 
Teleorman. Fondul acesta va fi admi
nistrat de oătră fundaţiunea Carol şi 
Elisabeta. 9

Avis. Atragem atenţiunea st. ce
titoare asupra inseratului din numărul 
de astăzi al firmei bine cunoscute Par
füméria Meitzer, Sibiiu, depositoarea 
principală a cremei Margit de Arad.

------ îSSS'sjS--- ---

MAI NOU.
în tâ ln ir e a  R e g ilo r  C arol I. ş i  

George I.
Agenţia română atrage atenţiunea 

asupra deolaraţiunilor presei române, 
oare arată importanţa întrevederii dela 
Abbazia dintre domnitorul României 
şi al Greciei şi zice, că această întâl
nire este o dovadă despre relaţiunile 
cordiale ce esistă între cele două ţări, 
ceea ce serveşte progresului, siguranţei 
şi desvoltării pacinice în Orient.

F in a n ţe le  R om ân iei.
Toate băncile din Bucureşti s'au 

reunit sub egida Băncii Naţionale, pen
tru a pune la disposiţia guvernului în 
cont-ourentJ toate sumele de bani tre
buincioase. Ştirea aceasta a produs 
în cercurile comerciale un efect foarte 
favorabil.

S itu a ţia  în  A u s tr ia .
Astăzi şefii tuturor cluburilor par

lamentare au avut conferenţă. Este 
aproape sigur, că intre Cehi şi Germani 
se va face un compromis în privinţa 
proiectului despre canalisări.

In şedinţa de azi a parlamentului 
se va pertracta declaraţia Archiduoelui 
Franci8c Ferdinand. — Dr. Kramarz scrie 
în >Moravka Orlice*, că numai unirea 
Cehilor cu Germanii va puté aduce 
pacea în parlament.

A c ţiu n ea  A lb a n ezilo r .
Săptămâna treoută s’a ţinut în Nea- 

pole un congres albanez, care a adus 
următoarele hotăriri: 1. Introducerea 
alfabetului latin în limba albaneză. 2. 
Introducerea limbii albaneze în şcoa- 
lele din comunele cu poporaţiune de 
origine albaneză. 3. Lăţirea limbii ita
liene în Albania.

Congresul a protestat apoi I» con
tra măsurilor Turciei de a oprima na
ţionalitatea Albanezilor.

Regele Italiei a primit in audienţă 
o deputaţiune a congresului şi a lăudat 
nisuinţele naţionale ale Albanezilor şi 
tendenţa lor de a se apropia economi- 
oeşte de Italia.

S ărbă toarea  R u lg a r ie i.
Din incidentul iubileului de 25 de 

ani al eliberării Bulgariei, ieri s’a pus 
In Sofia peatra fundamentală a monumen
tului ce se va ridica în amintirea »Ţa
rului eliberator« Alexandru II.

A b zicerea  lu i  R am polla .
Tot mai probabilă devine ştirea, 

că secretarul de statal Papei, Rampolla, 
va demisiona, pentru-că el este cel mai 
serios candidat la scaunul papal.

M are v ic to r ie  a  M u rilo r .
Generalul bur Delarey a repurtat 

in ziua de 29 Aprilie n. lângă Lop- 
fontein o strălucită învingere asupra 
generalului englez Babington. Toate 
tunurile engleze au căzut pradă Buri
lor. Delarey a cuprins întreaga tabără 
a Englezilor. Două batalioane s'au pre
dat. Restul armatei engleze s'a retras 
spre Johannesburg şi s’a unit cu tru
pele lui Methuen.

Cărţi şi Reyiste.
A u  a p ă ru t  ‘

„Vieaţa Naţională1', a I., nr. 3, 
Bucureşti, cu următorul cuprins: Cău
şele criselor noastre. — întrunirile agri
cole. — Tineretul adult. — O anchetă 
religioasă. — Vieaţa rurală (America) 
— Ancheta noastră (Alcoolism). — Ilu
straţii. — Predica (loan cap. V). — »Ro- 
manu Să-’l urmăm*. — Metodica gimna
sticei.— Cronica agricolă. — Conferenţele 
didactice din ţeară. — Note statistice. — 
Alcoolismul şi idioţia. — Frigurile. — 
Familia. — Ştiri economioe.9

„Der B auernstand in Rumänien, 
seine geschichtliche Entwickelung und 
gegenwärtige Lage. Von Dr. George D. 
Creangă. — Sonderabdruck aus der 
Zeitschrift für Volkswirtschaft, Socialpo
litik und Verwaltung. Herausgegeben 
von Eugen v. Böhm-Bawerk, Karl Theo
dor v. lnama Sternegg, Ernst v. Plenen 
X. Band. Verlag von Wilh. Braumiiller, 
k. u. k. Hof. u. Univ. Buchhändler, Wien 
und Leipzig«.

Espunend desvoltarea istorică ş- 
starea presentă a ţărănimii din Romái 
mânia, autorul se presentă cu o lucrare, 
oare nu interesează numai pe publioul 
german, pentru care e menită în primul 
rînd, ci şi pe toţi Românii, cari vor să 
cunoască chestiunea dela primul desoă- 
lecat până in present.

P A R T E A  L IT E R A R A .
Originea cuvântului valah.

De

iDr. D im itr ie  M agdii.
(Urmare).

e) scriitorii germani au perdut din ve
dere, că Celţii-britani nu mai sünt poporul 
vechiu cimric, care a trebuit sé treacă prin 
contactul avut cu Latinii şi Anglo-Saxonii, 
prin două fermentaţiuni de transforma- 
ţiune etnică, în urmarea căreia a devenit 
un popor nou, cu o nouă gramatică, 
carea după-cum s’a văzut e latină, în cari 
deci elementul etnic latin a învins.

E în sfîrşit falsă suposiţiunea acestor 
scriitori, că elementul linguistic al Celţilor ar fi 
înrudit cu cel latin, şi de aici sé provină ca
racterul italic al gramaticei Valilor.

Precum vom vedé mai la vale, pânza 
latinităţii Romanilor a fost ţăsută din firele 
linguistice ale popoarelor din Italia proprie, 
cari aveau toate dimpreună un caracter omo- I 
gen, pur italic, nici-decât însă şi a acelor j 
din Italia-superioară, cari erau de rasă celtică,

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. O. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă intr’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate 
dina poporul nostru. Purcezend mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 

- lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
j făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
i astfel că ori-cine are interes se poate 

iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-f-213 
pag. Preţul este 2 cor. -f- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
areh'diecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu iu ; 
Braşov şi dela librăria seminarului gr.. ; 
cat din Blaj. 9

,,Ţ iganiada‘‘ sau »Alexandria ai \ 
ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

9

ori a celor din Italia-inferioară cu caracter 
messapogrec.

Romanii au cucerit pur şi simplu ace
ste popoare, după care le a impus limba şi 
felul lor de a fi, va sé zică ’i-a absorbit în 
naţionalitatea lor, —  încolo foarte puţin vor fi 
primit dela dinsele, fiind ţăsătura limbii lor 
cu totul străină de cea a Latinilor.

2. Valonii.
Caracterul romanic al Valonilor nu e 

tras de nimenea la îndoială, precum vedem 
că s’a întâmplat aceasta cu cel al Valilor- 
britani.

Locuinţele lor sönt:
a) Hanonia (Hainont, Hennegau), un 

1 ţinut împărţit între Francia şi Belgia, numit
astfel după înţelesul Haine.

Acesta era pe timpul Romanilor locuit 
j de Nervieri şi făcea parte din provincia aşa 

numită : Silva Carbonaria ;
b) Namur; c), Liege, provincii belgiane ; 

d) părţile belgiene a principat. Luxunburg; e) 
Brabant. Locuitorii acestei provincii se numiau

j pe timpul Romanilor: Menapieri;
f) departamentele nordice ale Franciéi: 

Pas de Calais. (Strait of Dover). Aisne şi Ar 
denen. în sfîrşit:

,,Diplome m aram ureşene  din 
sec. XIV. şi XV.", adunate şi comentate 
de Dr. loan Mihályi de Apşa, advocat 
şi protofisc comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Sziget). Tomul L, preţul 10 
cor.; format mare octav. în acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din secolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează Bă cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştienţific, cu oare ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
Bcrutare a archivelor, mănăstirilor, co- 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând cu edarea 
şi prelucrarea restului de dooumente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget.

g) câteva localităţi din jurul Mal- 
médy de pe ţărmurii rîului prusiac.

(Va urma).

1 3  i  t>  l i  o a u a i l e *

In Panteon.
Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 

titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Sirnion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bár- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frâncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andrem Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
drem Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, cari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sűut notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvăry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Iancu.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
sentă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

t
Scrisori cătrâ plugari, de Con

stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agticultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a cdat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari« este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
în text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
jul. --  Despre fenaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

#
Prăsirea pomilor, prepararea şi 

păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig domenial în Sâmbăta- 
inferioară, com. Făgăraş.

Imbucurătoarea propagandă, ce se 
face da un şir de ani pentru lăţirea po- 
măriiului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s au făout apostolii lui. în fruntea acs- 
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria*’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20 000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor Bale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. In tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă- 
ritului, începând cu câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
cu cultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari 6ă ne ajute a valorisa cât mai 
bine poamele.

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 
bani -f- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe acţii în Sibiiu.

i *
9

Chestia autonom iei h/sericei 
rom âne unite, în şirul luptelor noastre 
pentru esistenţa naţională, de Lucian 
Bolcaş. Tipografia »Minerva«, Bucu
reşti, 1900. Preţul cor. 1.60 De vân
zare la librăriile româneşti. — Atragem 
atenţia publicului nostru asupra acestui 
studiu din treoutul Românilor din Un
garia.

„Insula m orţilor“ novelă de R.
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Călătoriile pa triarchulu l Ma- 
ca n e  de A ntiochia în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Sooeo,

*

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin buoăţile: Firuţa Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pascului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi S'h'ţe, asemenea ou preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alte, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana nea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput.

9

MT ro p a re le  C h e m ă rii D u h u lu i
S fâ n t .", rompuse pe basa melodiilor co
municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po- 
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreion«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

9

Tragedia Calvarului, de abb- 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţ) şi gând).

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

&o*iţl în Sibiiu.
La 3 Maiu n. 1901.

Hotel »împăratul R om anilor; Janosch, 
major din Alba-Iulia; d-na Micu, soţie de adv. 
din Făgăraş/ d-na László, privatieră din Hune
doara; Belénye8sy, inginer din Sighişoara; Mar
celi, când. not. din Râşnov; Bozgonyi, advocat 
din Ibaşfalău; Pentlar, Horn, Bernauer, Schavel, 
Stern din Viena, Stampfl din Budapesta, Grün
feld cu fiica din Mediaş, Szentpétery din Ibaş- 
faléu, Feldmayer din München, comeroianţi.

Hotel *Meher*: Cservenka din Cluj, Lang 
din Linz, oficiali; contele Norman din Mediaş; 
Roşiu, privatier din Vrani; Owvald, profesor 
din Paks; Stoian, preot din Aţei; Lorenz, comer
ciant din Orăştie; Schuller, chelner din Mediaş.

Hotel »Mihaiu« : Ienciu, notar din Fofel- 
dea; Roman din Sebeşul-inferior, Todorescu din 
Craiova, comercianţi.

Hotel *Habermann«: Ostojitsohe CU so
cietatea, din Belgrad (Sârbia); Anna Baumann, 
soţie de notar din Alţtna.

Hârtie-monstă român* 
Lire turceşti . . . 
imperiali (16 R* »Ufj 
Ruble ruseşti k > . 
Galbeni . . . . , 
Napoieon-d’nH . . 
100 Maree german« 
Lina sterlinii > . ,

Din 7 Maia n. 1901, 
Cnsip, 18.74 Vând.

»
1ÖJ4

—
2.40

fi
Jf 2.64

11.20 J) 1.840
19.— fi 9.100

11?.- J) 117.40
2890 if 24.20

B u n  a  de Bud&peet*.
Din 4 Mailt n. 1901

Renta de aor ung. 4 ° / « ................... ....  . .
n » » » 4°/o
„ ung. val. cor. 6 .........................................

Împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .
Bonuri rurale ung................. ............................

„ r croate-slavono . . . . . .
Obligaţiunile desp. rog-ai i i l o r ........................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Rests de hârtia austriacă . . . . . . .

„ de argint austriacă . . . . . . .
„ de aor austriacă..................................

Leşuri austriaca din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băneai »ustro-ongfire . . . . . .

a a de credit ung...........................
. ,, de credit aoatr.........................

Scrisuri funciare als institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . . . .

Galbeni Îm părăteşti.......................................
Napoloon-d’o r i ............................. ....  , . .
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................
London 10 Livra sterling: . . . .  . ,

Îl? 60 
92.90 
99.60 
99.26 
98 50 
98,50 
98.0J 

131.- 
93.16 
98. - 

11 .26 
141.— 

1680.— 
698.60 
696.—

102.—
11.36
19.07

117.66
240.26

Bursa de Viena.
Din 4 Maiu n. 1901

Renta de sur V/0 ......................................  117 50
Renta ung. v. c. 4u/0 . . . . . . . . .  9286
Imprimatul cailor ferate ung. . . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung...................... ....  93.60

„ . croăto-slavona........................ 92." 6
Renta dc hârtie austriacă . . . . . . .  , 98.35

„ „ argint austriacă . . . . . . .  9815
f, ,  sa t austriacă . . . . . . . .  11 .15

Losur! austriece din I860 . . . . . . .  145 78
Acţiunile bfeacei aaetro-angare . , , , . 1677. -  

„ » d e  credit oag. , . . 698. -
de credit aunt- . . . .  617.28

Pontru redacţie fi editură responsabil: Andreiu Balteşi 
Proprietar: Pehtrü »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marssha!!.
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Noutăţi pentru d o m n i.
Cravate, gulere, cămeşi, manjete, mănuşi, 

ploiere, batiste, ciorapi, bretele.

Noutăţi pentru d a m e .
Camisoale moderne, bluse, pelerine, cor

doane, umbrele şi ploiere, mănuşi, albituri pentru 
dame, până la cele mai fine se capStă cu pre
ţuri moderate în depositul meu bine asortat.

Iul i ns Wermescher,
Sibiiu, Piaţa-mare — strada Cisnădiei (colţ).

[119] 6 -1 0

Ilustraţii rom âneşti!

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
_________.toate ’n tot

Fi am oase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase sS-’mi socot —  

Cu mintea mea“ 
in

w  peste 20 variante, î s
c a re  d e  c a re

m ai ferm ecătoare
Se află cu preţul de 10 bani per bucată

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcel nr. 18.

La campérári mai mari se dă rabat potrivit. "3£§j

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lio to o a  p o p o r a lă  a  „TrUsim © !1

i Pădureanca. Novelă da loan Sla v ic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

â. Pata StoleraM  de Matiida C a g l e r ^ P o a i  
Un exaapter 10 bani.

8, Ce n’a foit şi na va fi. Povezto de î. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipăra« PStra. Poveste ds î. T. Un
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi Tftndalft. Anecdotă to Silvestra M o !- 
dovan> Preţul anul exemplar 6 bani.

O. Jucării şî jocuri de copii. De P. l i p i r e a  BSu 
eulegttor-tipograf. Va exemplar S0 bani.

?. Teta legănat. Poveste de Or. Sima ai lai lön. 
Un exemplar 16 bani.

8. Coiăcăriful. Obiceiorileţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani.

0. Pilea a nouă mame. Fettete de Silvestra 
Moldovan. Un exemplar 28 bade

ÍÚ. Povestea lui îgaaî. Poveste de Silvestra Mol
dovas.  Un exemplar 6 bani.

i l .  m a tu l Nieolae. De Matilda C u gU r-P ss i .  
Un exemplau 16 bad.

3.3. Índörétniclií. Poveste de SilîCains Mel do van. 
Un exempler 16 bani.

18. Blăatăa de tuatuă. Legendă poporală din gia- 
rul Năsăndolni. De George Ce;bac. Un exem
plar 12 bani.

34. Bunica da Bojena N I rac o vă, tradusă di» limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ui b Un exem
plar cu 80 bani.

i i .  Vlad şi Cateina, Poveste de Gr. Sima al lui 
l i n ,  Un exemplar 10 bad.

18. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Si « a  ai 
lui Ida. Un exemplar 16 bani.

VI. Pa pfim&ttul Társulni do George O o ş b u c 
Un exemplar 16 bani.

18. Oăldăruşs eu trei picioare. Poveste franţe* 
seaecă de Blsoaor» T l a l s e s s a ,  după A, Ge
sa  vraf .  Un exemplar 16 bani.

ÎS. Conuşotea. Poveste de L T. Mera. Un oxsa- 
plar 16 bani.

20. Cu peţitor îndărătnic. Novelă de Sjöastjems 
Björn son. (1856). Un »xempisr 8 bani.
Prietenul meu Vlaturâ-Ţeară, Din novelele 
caUforssisase ale iui Brei Harte,  Us ssemglar

21.

33.

28.

16 bani.
HcăpărătmrM.
exemplar 8 bani,
Fata Craiului din cătini 
Un exemplar 8 bani.

Dia povssSfi® te? Aadsrasn. Us 

De George Coşfeur

24. Strigoaiea. Di» fantasiile lai Nieeiae Go ga 
Un exemplar 40 bani

2§, Brams manei. Baladă ds Georgs Coşbue  
Un exemplar 30 bani.

20t Taina unei vieţi. De Bjttraetjerae B j örn sa s  
Un exemplar 32 bani.
Vecinii. Dsn £sbî*â  lai Nicctee GogeL Ue 
exemplar 40 bani.

28* Păcală iu satul lai, Feveate ds loan S la v ic  
Un exemplar SO bani,

28. SgtoîltaL Comedie ds Mellére.  Un exemplar 
30 bani.

80. Lumea proştilor. Povesti? de äüvasött Stol* 
de van. Un exemplar 10 bani

81. NMeiU‘împărfct. Poveste dia popor de HMăr* 
g i n e a a u 1“. Un sxeaspîar 24 bani.

82 Diae-înpgr&teaeâ ţi peana *f aleasă. Poveste 
din popor da „M ăr g ia te na l“. Un axempter 
24 beai,

88, Fulger. Poveste în versuri ds George Oaş bac 
Un exemplăr 10 baci.

84. Spice da aur. Culese de dascălul loan F. La
a ar. Un exemplar 30 bani,

85 Da idil Iu Roşeui Novelă de Bret H a r t e  
On exemplar 18 bani.

86. Baba iadului Poveste Sa versuri de lean Meţs  
Ua exemplar 16 bani.

87. Prisosea fermecată. Usvaste în versuri de P 
D ul ia .  Un exemplar 20 b*al.

88. Ute® MÂrgăreJetor Poveste Sa veraxri da I««x 
Meţs.  Un n p l t i  34 bani.

83. Doi copii, Poveste ds Isaa Moţa. Ua exem
plar 20 bani.

40. O partidă îu pateu. De Antonia Gklslan  
s e n i .  Ua exemplar 24 bani.

4:i. Posacul bau de inimă. Cotnsdte ln 3 acte ás 
Carlo Geideni.  Tradusă ds domnişoarele Ai. şi 
Los. I, Soasnswca. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi esi trai feciori. Fereşte da Ioe? 
Moţa. Us exemplar 83 baai.

48. Mica Fadetă, Be Geesgs S a » &. Ua m>mşlîî 
60 baci

44. Em sük  păcurarul, Pevaste de Nicola® Trias 
biţ o nie.  Ua exemplar 44 báni.

45. Borna îavîneă. Tragedie te 8 acta de Alexandra
Pared i> Trastal da 1, L» Csrsgiaii. Un esett- 
plar 40 bani.

46. Clara MilitsL 
csira din limba rată da Ens® 
plac 89 ta ţ i

47. O eută d sau t Bsîesîs SI aş?ei. Unasempîw 
18 bani-

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule 
gerile lui I. Pop Beteganul. Un etiemplar 20 ban

Novelă ds I. Twshene
H®d®ş. Ua

Trade

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vénzátorilor, să dă rabatai cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

i Crema Margit
cea mai bună cremă de faţă pentru câşti
garea unei peliţe albe şi curate. Scut 
contra înrîuririlbr soarelui şi vântului, 
garantată liberă de mercuriu şi de plumb,
pentru aceea e coréspunzétor scutită prin 

ordinaţiunea ministerială nr. 71012.
Vânzarea şi trimiterea cu posta cu cea 
mai mare discreţiune pe lângă preţurile 
originale; numai marfă absolut proaspătă.

Crema-Margit . . . cor. 1.— 
Săpunul-Margit. . . , 0.75
Pudră-Margit . . .  „ 120

Deposit principal:

Parfüméria Meltzsr,
strada Cisnădiei (edificiul comande! de corp),

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări strada Guşteriţei

m  sibiiu. , _ 26

A n u a r u l  I .
al

„Reuniunii sodaiilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întem eierea ei până la 
31 Decem vrie 1890

publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I cor. 20 bani, ou porto postal I oor. 40 bani. 

: JTu W  jjy’xir

Studii Literare
de

rJP e  o  d  o  r  JNt a. i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVl-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de,
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul noma! 1 oor. 50 beat.

Se poate procura dela
Librăria W. Krafft.

C u  p r e ţ  r e d u s .

Ooi mari letropoliji ai Românilor
M mq  bar. de Şagana

Şi
Áexandru Éterei Şutoţiu,

«— Portrete frumoase. —- 
Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare aeparat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, SibSibiiu.

C a r t e a
S t o p ă r i l o r

s ă t e n i
de

R o m a! S im u , învăţător, 

mai mult# îlusirsţlun! ln test.
Edita» şl proprietatea

„BeâsSaasi real. de agricultură dia aaMitata! Sibilaia.

Frsţsl 70 bani pine portei! postai.

_ Reaniunea agricolă prin edares scîB .ei 
eisrţi îissosiieare a umplut un goi adásé simţii 
li literatura siupăritutai. Broşura este aerisi 
pe an fruntaş învăţător, stapar priceput. Es 
trâctesaă pa scurt tot de ce are trebniaţă un 
stopa?. Se rocomaadă cu deosebire ca premii 
ponto® şcoalele noastre de tot soiul.

Se fiadé la
Librăria W . Krafft.

%
ii

??■

Tuturor
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea

Franzbranntwein“-ului sărat
a l lu i

Dr. W i lli ol in W agner.
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capétá în flacon mic ă 80 bani şi flacon mare â 1 cor. 60 bani la următorii domni:

în S ib iiu : la farmaciştii J i k e l i ,  Gottlieb H e n -  în C risturnl-sécuiese: la G e r g e l y  J. 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig F u c h s ,  Fried
rich H o m m , Julius B a 11 m a n n , Gust. G ü r t 
l e r ,  F. B i n d e r ,  Karl K i r s c h n e r  şi Lud.
K u r o v s z k y .

„ N ocrich iu : la farmacia August B in d er .
„ B raşo v : la farm. O b e r t  h , Ed K u g 1 e r com.

K. S t i n g i ,  C D a n h o f e r ,  C. P a p p .
„ B ran : la A le x ă  C i tu ,  comerciant.
„ R îjnov: la l o a n  L u t s c h  comerciant.
„ Sânt-M iclăuş: la fraţii V á k á r .
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich S c h u  11 er,

Joh. B u r e s c h  jun.
„ Sebeşul-sksesc: la farm. Ludwig B i n d e r ,  

comer. J. B a u m a n n  şi Mich. G ü n d i s c h .
„ A gârb ic iu : la oom. Joh. S c h u l l e r .
„ A vrig : la farm. Sebes .
„ F ă g â ra ş : la comerc. J. J  á n o s.
„ S61işte: la farm. Dumitru B a n c  iu.
„ A gn ita : la com Mich. L ang .
„ Şeica-m are: la farm. B i n d e r .
„ A iud: la farm. P a p p .
„ Câmpeni: la farm. B i n d e r
„ Ofenbaia: la farm. S c h m id t .
„ Odorlieiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e i n -  

b u r g ,  B a g ó  Gyula, F a r c z á d i  Károly,
M a t hé János G e r g e l y  János şi Ö. Sterba.

M urés-O sorheiu: la comerciantul K a u p p e & 
E c kw e r t.
Ciuc-Sereda: Is comerc. N a g y  Gyula, Tró -  
h a n József.
G hierghio-D itro: la com. V e r e s s  Sándor. 
R a to snya : !a comerc. A. D ie n e s c h .  
O .-Toplicza: la farm. P á n  ez él Sándor. 
B aró th : la comerc. Daniel F e r en c z .  
M urés-D eda: la farm. C z a i c h  Gyula. 
Regbinul-sftsesc : la comerc. Kari F r o n i u s ,  
la farm. C z o p p e l t  şi W e r m e s c h e r .  
B is tr i ţa : în farmacia orăşenească a lui F. H e r- 
b e r t h ,  Friedrich S c h u s t e r ,  Alb. Z i n z, la 
com.Karl B e t s c h . K a r l N u s s b ä c h e r ,  Karl 
S c h u s t e r ,  Alb S c h m i d t ,  J. S c h u l l e r ,  
A. D a d a y ,  Franz K a b d e b o ,  J. N ö s n e r ,  
S. W e r m e s c h e r ,  Joh, L u t s c h ,  succesorul 
lui K ü h n e i s  şi M. K e r e s z t e s .
Rodna-veche: la farm. F l e i s c h e r .
Dorna-V a tra : la farm. F r i t s c h ,  comerc. 
L e n k i s c h  şi A. Süss .
D ej: la com. N ik  F e r e n c z .
C aransebeş: la farm. Philipp J. Mül l e r .  
B iserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 
E n g e l m a y e r ,  com. Josef K r e m l i n g  şi 
Nie. F au l .
V erşeţ: la H. U n t e r g u t s c h .

D e p o s it  p r in c ip a l la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se  trim ite cu rambursă poştală 5  chlgr. Post-C olli franco cu 

[5] 15— 3 0 % rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.

Ein editura „Tipoaraflei“, soc. pe neţii în Mi
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ...............................................

» » T rifo iu l.................................................................
Costan T., Aur, n o v e l ă ........................................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi .
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
N o rd au  Max, N aţionalita tea , stu d iu  . . . . .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . . . .
Russu~Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce oumperă un nume? mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vânzare In librăria W. Krafft în Sibiiu. ţ

cor. —.30

» —.50 
» —.80

1.— 
—.24 
—.20 
—.30 
—.30 

1.60 
1.40 

—.20 
—.40' 
— .40

»
»
»
»

— .10
1.40

—.60
—.50

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

ga
MARGARETA MGLDOYM.

D in
tainele

vieţii.
29 ds novele şl schiţe.

Preţul 2 oor., plus 10 bani porte.
Se poată procura dela

Librăria
W . Krafft.

►8

♦
♦
♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P o p o ru lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional. economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţiuni.
f  entra-ct fiecare ştiutor de carte s6 poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jnmétate de an. 

Abouamentele se fac de-adreptul sau prin aaMate postule 1%
„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil I o s i f  M arschall.


